
 
AGEVOLAZIONI SUI CONTRIBUTI EVENTUALMENTE NON DEDOTTI  

AL MOMENTO DEL VERSAMENTO:  
 

DICHIARAZIONE DEI CONTRIBUTI VERSATI AD ARCO NEL 2006  

ED EVENTUALMENTE NON DEDOTTI  

 
 

Deducibilità dei contributi al momento del versamento 
 
 I contributi (sia quelli a carico del datore di lavoro, sia quelli a carico del lavoratore) versati ai fondi 
pensione fino al 31/12/2006 sono deducibili per un importo complessivamente non superiore al 12% del 
reddito complessivo1  e comunque non superiore a Euro 5.164,572. 
   Ai fini del computo dei 5.164,57 Euro sono escluse le quote di TFR. 
 

Inoltre, la deducibilità dei contributi versati ai fondi pensione, relativamente al reddito di lavoro 
dipendente percepito, è condizionata dall’entità  del TFR destinata al fondo. La deduzione, infatti, 
compete per un importo pari al doppio della quota di TFR destinata alle forme pensionistiche collettive e, 
comunque, entro i limiti del 12% del reddito complessivo e di Euro 5.164,57. 

 
In ogni caso, i contributi versati in eccedenza a questo limite potranno essere dedotti in sede di 

dichiarazione dei redditi, se il lavoratore possiede altri redditi diversi da quelli di lavoro dipendente e nei 
limiti del loro importo.  

 
 
La deducibilità dei contributi viene effettuata dal datore di lavoro direttamente in busta paga.  
 
Pertanto, il datore di lavoro dovrà indicare nel CUD l’ammontare dei contributi dedotti (PARTE B, 

punto 28) e quelli che non sono stati dedotti per superamento dei limiti previsti (PARTE B, punto 29).  
 

 
Contributi eventualmente non dedotti al momento del versamento 

 
I contributi eventualmente non dedotti al momento del versamento nel corso del 2006 potranno essere 

decurtati dall’imponibile assoggettato a tassazione al momento della liquidazione delle prestazioni. Per 

usufruire di questa agevolazione è necessario che l’aderente comunichi ad ARCO, entro il 31/12/2007, 

l’importo dei contributi non dedotti. 

 
Per verificare se ha contributi non dedotti da dichiarare al Fondo Pensione, l’aderente deve controllare 
che: 
 
• nel CUD 2007 vi siano indicati contributi che non sono stati dedotti in busta paga dal datore di lavoro, 

per superamento dei limiti previsti (vedi CUD - PARTE B, punto 29) 
 
• al momento della dichiarazione dei redditi 2006 non abbia dedotto dei contributi versati al Fondo per 

superamento dei limiti previsti . 

                                                           
1 Il reddito complessivo  è formato dalle seguenti categorie di redditi: redditi di lavoro dipendente, redditi 
di lavoro autonomo, redditi di impresa, redditi diversi,  redditi  fondiari, redditi di capitale (esclusi quelli 
soggetti a ritenuta a titolo d’imposta o ad imposta sostitutiva). Sono esclusi dal reddito complessivo: i 
redditi soggetti a ritenuta a titolo d’imposta o ad imposta sostitutiva,  redditi soggetti a tassazione 
separata, i redditi di lavoro dipendente prodotti  all’estero.  
 
2 Contributi versati dal 1° gennaio 2007: i contributi versati a fondi pensione sono deducibili, dal reddito 
complessivo dell’aderente, per un importo complessivamente non superiore a  5.164,57 euro annui. 
 
 


